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ЧА ГО НАМ 
НЕ ХА ПАЕ 

НА ПРЫ РО ДЗЕ
На су мес ным па ся джэн ні ка ле гій 
Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя 
і Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му 
раз гля да лі ся перс пек тыў ныя кі рун кі 
раз віц ця эка ла гіч на га ту рыз му ў 
кра і не. У вы яз ным па ся джэн ні, 
якое пра хо дзі ла на ту рыс тыч най 
ба зе «Сяб рынь скія азё ры» ў 
На лі боц кай пу шчы, пры ня лі ўдзел 
прад стаў ні кі як мі ніс тэр стваў, так 
і га рад скіх і аб лас ных вы ка наў чых 
ка мі тэ таў з усёй кра і ны, а так са ма 
кі раў ні кі ар га ні за цый, пад на ча ле ных 
Мінп ры ро ды.

Асаб лі ва ахоў ныя пры род ныя тэ ры то рыі з 
уні каль ны мі фор ма мі рэ лье фу, ма ляў ні чы мі 
азё ра мі і рэд кі мі ві да мі фло ры і фаў ны зай-
ма юць 8,8% тэ ры то рыі кра і ны. Асноў ная іх 
функ цыя — за ха ван не пры род ных эка сіс тэм, 
але ра зам з тым гэ тыя аб' ек ты пры дат ныя і 
для эка ту рыз му. У Бе ла ру сі ўжо ёсць не бла гія 
да сяг нен ні — Бя рэ зін скі бія сфер ны за па вед-
нік, Бе ла веж ская пу шча, Брас лаў скія азё ры, 
Аў гус тоў скі ка нал і ін шыя ста лі са праўд ны мі 
брэн да мі гэ тай га лі ны. І На лі боц кая пу шча 
так са ма не вы клю чэн не. Факт вы ба ру мес ца 
пра вя дзен ня ка ле гіі га во рыць сам за ся бе. За-
каз нік «На лі боц кі» — адзін з са мых буй ных у 
кра і не, яго пры бы так у год скла дае больш за 
1,2 млрд не дэ на мі на ва ных руб лёў. Па сло вах 
мі ніст ра пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя Анд рэя Каў ху ты, спа лу-
чэн не эка ла гіч ных ме ра пры ем стваў Мінп ры-
ро ды з пра фе сій ным по гля дам Мі ніс тэр ства 
спор ту і ту рыз му дасць штур шок для да лей-
ша га раз віц ця ак ту аль на га сён ня эка ту рыз му 
на пры кла дзе за меж ных кра ін.

У на шай кра і не эка ту рызм у цэ лым раз ві ва-
ец ца не вель мі ак тыў на, па куль яго па тэн цы ял 
рэа лі за ва ны менш чым на трэ цюю част ку. На 
ка ле гіі акрэс лі лі асноў ныя праб ле мы, якія за-
па воль ва юць пры род ны ту рызм: не раз ві тасць 
сфе ры па слуг, кад ра вы «го лад» (ад сут насць 
ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў, якія ва ло да юць 
за меж ны мі мо ва мі), дрэн ная ка ар ды на цыя 
дзе ян няў па між роз ны мі кі ру ю чы мі ор га на-
мі, ві за вы рэ жым, не аб ход насць да зво лу на 
на вед ван не пры гра ніч ных зон, не да хоп рэ-
кла мы, ад сут насць ін фар ма цыі ў ін тэр нэ це. 
Фі нан са ван не ме ра пры ем стваў па раз віц ці 
эка ту рыз му бу дзе ажыц цяў ляц ца за срод кі 
рэс пуб лі кан ска га і мяс цо вых бюд жэ таў, але 
ўдзель ні кі ка ле гіі га ва ры лі і пра не аб ход насць 
ства рэн ня апя кун скіх са ве таў, у якія ўвой дуць 
прад стаў ні кі пры ват на га біз не су і на сель ніц-
тва, а так са ма пра по шук до на раў між на род-
най тэх ніч най да па мо гі.

Для да лей шай сіс тэм най і мэ та на кі ра ва най 
ра бо ты па раз віц ці эка ла гіч на га ту рыз му на 
асаб лі ва ахоў ных пры род ных тэ ры то ры ях на 
су мес най ка ле гіі вы ра шы лі за бяс пе чыць ства-
рэн не на ба зе Бел НДЦ «Эка ло гія» сек та ра, 
які ад каз вае за пы тан ні раз віц ця эка ла гіч на га 
ту рыз му і вы пус ціць прэ зен та цый нае вы дан не 
аб асаб лі ва ахоў ных пры род ных тэ ры то ры ях 
Бе ла ру сі; су мес на з Мінс пор ту і Дзярж па гран-
ка мі тэ там рас пра ца ваць пы тан не бяз ві за ва га 
на вед ван ня транс гра ніч ных пры род ных тэ ры-
то рый «Кот ра—Чап кя ляй», «Ры чы—Сі ле нэ», 
Брас лаў скія азё ры—Аў гшдаў га ва»; за бяс пе-
чыць пра вя дзен не на ву чан ня спе цы я ліс таў 
тэ ры та ры яль ных ор га наў Мінп ры ро ды, ДПУ, 
мяс цо вых вы ка наў чых і рас па рад чых ор га наў 
па пы тан нях эка ту рыз му. Адоб ры лі не каль кі 
пра ек таў і комп лек сы мер па раз віц ці эка ту-
рыз му да 2025 го да, пра па на ва лі вы кан ка мам 
раз гля даць на па ся джэн нях пы тан ні раз віц ця 
эка ту рыз му.

Трэ ба ад зна чыць, што пры аб мер ка ван ні 
пы тан няў раз віц ця эка ту рыз му спе цы я ліс ты 
не за бы лі ся і на ахо ву пры род ных тэ ры то рый, 
ад кры тых для на вед ван ня. Удзель ні кі ме ра-
пры ем ства ад зна чы лі не аб ход насць уста наў-
лен ня нар ма ты ваў да пу шчаль най ант ра па-
ген най на груз кі на гэ тыя ўні каль ныя ахоў ныя 
аб' ек ты.

Воль га ПРА ЛЮК. pralyuk@zviazda.by
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З па чат ку XX ста год дзя ся рэд няя 
тэм пе ра ту ра па вет ра ў све це ўзрас ла 

на 0,74 °C, пры чым пра цэс гэ ты стаў 
ак тыў на на рас таць пас ля 80-х га доў. 

Умоў ны ад лік па чат ку па цяп лен ня 
ў Бе ла ру сі вя дзец ца з 1989 го да: зі ма 

ў тым го дзе бы ла вель мі цёп лай. 
Ме тэа ро ла гі не фік са ва лі па доб ных 

змен за ўсю гіс то рыю на зі ран няў 
у кра і не (вя дуц ца з 1881 го да. — 

Аўт.). Ся рэд не га да вая тэм пе ра ту ра 
ў Бе ла ру сі па вя лі чы ла ся на 1,2 °C, 

асаб лі ва гэ та ад чу ва ла ся ў зі мо выя 
і вяс но выя ме ся цы. І хоць на ву коў цы 

ка жуць, што па цяп лен не — з'я ва 
цык ліч ная, за апош нія дзе ся ці год дзі 

ак тыў ная дзей насць ча ла ве ка знач на 
па ско ры ла гэ ты пра цэс. Да кан ца 
ста год дзя экс пер ты праг на зу юць 

па вы шэн не тэм пе ра ту ры на 2-3 °C. 
Як гэ та ада б'ец ца  на фло ры і фаў не 

Бе ла ру сі — рас каз ва юць 
спе цы я ліс ты.

Су стра кай це шэ ра га ка жа на
Вучоныя з На ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 

НАН Бе ла ру сі па бія рэ сур сах не па срэд на не 
звяз ва юць змя нен не клі ма ту і транс фар ма цыі 
жы вёль на га све ту. У той жа час яны пры зна-
юць: ана ма ліі на двор'я, як узім ку, так і ўлет-
ку, уплы ва юць на прад стаў ні коў бе ла рус кай 
фаў ны.

Жыц ця дзей насць на ся ко мых за ле жыць ад 
тэм пе ра ту ры на ва коль на га ася род дзя: пры яе 
па вы шэн ні рас це і ак тыў насць на ся ко мых, ад-
нак ста лая спя ко та вы шэй за +30 °С дзей ні чае 
на іх пры гня таль на.

— Ва ўмо вах га ра ча га клі ма ту пра цэс раз-
віц ця гэ тых іс тот ап ты мі зу ец ца — за се зон на ся-
ко мыя мо гуць уз наў ляць не каль кі па ка лен няў, 
чым знач на па вя ліч ва юць сваю коль касць, — 
рас каз вае на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 
НПЦ па на ву цы і іна ва цый най ра бо це Ва дзім 
Цын ке віч. — Але ка лі вы со кая тэм пе ра ту ра 
па вет ра тры ма ец ца доў гі час і ня ма апад каў, 
ак тыў насць на ся ко мых днём змян ша ец ца і 
зруш ва ец ца на ра ніш нія ці вя чэр нія га дзі ны. Не-
спры яль ныя ўмо вы яны ча ка юць у пра ха лод ных 
схо ві шчах, за кры тых ад со неч ных пром няў.

Цёп лыя зі мы — ад на з пры чын пра соў ван-
ня на поў нач і паў ноч ны ўсход ві даў, якія ма-
юць паўд нё вае рас паў сю джан не. У Бе ла ру сі, 
на прык лад, час тым гос цем стаў ба га мол. Па 
звест ках на ву коў цаў, ён ак тыў на пе ра мя шча-
ец ца з паў днё вых і паўд нё ва-ус ход ніх рэ гі ё наў 
і ўжо да сяг нуў Ві цеб скай воб лас ці.

А вось на па во дзі нах ам фі бій і рэп-
ты лій змя нен не клі ма ту па куль не ад-
бі ва ец ца.

— Сён ня ня ма пэў ных звес так пра 
тое, што, на прык лад, тра вя ная ці васт-
ра мор дая жа бы ста лі не рас та ваць ра-
ней звы чай на га тэр мі ну, — ка жа вя ду чы 
на ву ко вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі на-
зем ных бес па зва ноч ных жы вёл Сяр гей 
Дра бян коў. — Так, на пра ця гу ад на го 
дзе ся ці год дзя ад бы ва юц ца роз ныя ча-
со выя зру хі ў жыц ця дзей нас ці ам фі бій і 
рэп ты лій. Але гэ ты пра цэс тлу ма чыц ца 
толь кі ва ган нем на двор'я.

Апош нім ча сам у на шай кра і не рэ гіст-
ру юць но выя ві ды ру как ры лых, на прык-
лад шэ ра га і між зем на мор ска га ка жа ноў. 
А ві ды, якія, лі чы ла ся ра ней, міг ру юць 
(двух ко лер ны ка жан, ру дая вя чэр ні ца і 
інш.), усё час цей ста лі за ста вац ца на зі-
моў ку ў бе ла рус кіх га ра дах. Так, двух ко лер ны 
ка жан скла дае ка ля 80% ка жа ноў, якія рэ гіст-
ру юц ца на зі моў цы ў Мін ску.

У пту шак — праб ле мы 
з гнез да ван нем

На тэр мі ны міг ра цыі еў ра пей скіх пту шак 
уплы вае ве лі чы ня ін дэк су паў ноч на ат лан тыч-
на га ва ган ня (ПАВ) — пе ра раз мер ка ван ня ат-
мас фер ных мас па між Арк ты кай і суб тра піч най 

Ат лан ты кай, якое вы клі кае вя лі кія зме ны ў по лі 
вет ру, пе ра но сах цяп ла і віль га ці, у ін тэн сіў нас-
ці штар моў і г.д. На пра ця гу апош ніх ста га доў 
гэ ты ін дэкс уз рас тае, што пры во дзіць да па вы-
шэн ня тэм пе ра ту ры па вет ра ў рэ гі ё не.

Па вод ле да сле да ван няў, доў га ча со вая су-
вязь з ін дэк сам ПАВ іс нуе для шмат лі кіх ві даў 
ку лі коў і ве раб' і ных, якія гняз ду юц ца ў Еў ро пе і 
Скан ды на віі. У Бе ла ру сі так са ма ад зна ча ец ца 
гэ та тэн дэн цыя: не ка то рыя ві ды пту шак увес-
ну ста лі пры ля таць ра ней тэр мі ну. На прык лад 
кры вок, ку лік-чар няк, фі фі, ку лік-ма ра дун ка і 
ку лік-пе ра воз чык.

Як ад зна чае На тал ля Кар лі о на ва, вя ду чы 
на ву ко вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі ар ні та ло гіі, 
са мым «ад чу валь ным» да па год ных змен ака-
заў ся ку лік-пе ра воз чык — за апош нія 10 га доў 
час яго пры лё ту зру шыў ся на 11 дзён.

Але, ня гле дзя чы на ран няе вяр тан не, тэр-
мі ны гнез да ван ня птуш кі па куль змя няць не 
спя ша юц ца. Ана маль ныя па во дзі ны яны пра-
дэ ман стра ва лі толь кі ўвес ну мі ну ла га го да, ка лі 
не ка то рыя з іх па ча лі бу да ваць і аб жы ваць гнёз-
ды толь кі праз 1,5-2 ме ся цы пас ля пры лё ту.

У апош нія га ды не ка то рыя птуш кі ста лі 
паз ней ад ля таць уво сень у вы рай ці на огул 
адзін ка ва за ста юц ца зі ма ваць на ра дзі ме. Так 
ро бяць чор ны дрозд і ма лі наў ка, на за ха дзе 
кра і ны ча сам су стра ка юц ца асо бі ны пе ра-
воз чы ка, ба ка са і гарш нэ па. Але ўстой лі вай 
тэн дэн цыі да па ве лі чэн ня лі ку пту шак, якія 
зі му юць у Бе ла ру сі, па куль не на зі ра ец ца.

Цяп ло дра пеж ні кам на ру ку
— На прад стаў ні коў кла са мле ка кор мя чых 

цёп лыя зі мы і до сыць га ра чыя лет нія пе ры я ды 
ўздзей ні ча юць у цэ лым ста ноў ча, — га во рыць 
стар шы на ву ко вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі 
тэ ры я ло гіі Ры гор Яну та. — На прык лад, па вя-
ліч ва ец ца коль касць ка пыт ных жы вёл: ка зу-
лі, вы са ка род на га але ня і ін шых, а так са ма 
дра пеж ні каў. Не вя лі кі пры рост дэ ман струе і 
бу ры мядз ведзь, які, па звест ках па ляў ні чых, 
апош нім ча сам змен шыў пе ры яд спяч кі.

Ня гле дзя чы на па вы шэн не тэм пе ра ту ры, 
хо ла даў стой лі выя бе ла рус кія жы вё лы не спя-
ша юц ца міг ра ваць на поў нач. Па-ра ней ша му 
вя лі кая ў на шай кра і не коль касць па пу ля цыі 
ла ся — яр ка га прад стаў ні ка ба рэ аль ных (паў-
ноч ных) ві даў. Ра зам з тым, жы вё лы з паў днё-
вых рэ гі ё наў усё час цей ста лі за хо дзіць на 
тэ ры то рыю Бе ла ру сі. На прык лад, жы хар Паўд-
нё вай Азіі — ша кал — быў за ўва жа ны ў нас, а 
так са ма ў Поль шчы і на ват Эс то ніі. На ву коў цы 
мяр ку юць, што пры чы най «ві зі ту» мо гуць быць 
не столь кі змя нен не клі ма ту, коль кі роз ныя 
ванд роў кі ці ўнут ры па пу ля цый ныя з'я вы.

Як ад зна чае Ва дзім Цын ке віч, фаў на змя-
ня ец ца ўвесь час. На гэ ты пра цэс уплы вае 
мност ва знеш ніх і ўнут ра ных фак та раў: як 
пры род на-клі ма тыч ных, так і бія ла гіч ных. 
Транс фар ма цыі мо гуць ад бы вац ца як на 
пра ця гу се зо на, так і за большы пе ры яд. На-
прык лад, яшчэ не каль кі ты ся ча год дзяў на зад 
на аб ша рах на шай кра і ны су стра ка лі ся ві ды, 
ха рак тэр ныя для стэ па ва га рэ гі ё на, а ў пас ля-
ле да ві ко вы пе ры яд тэ ры то рыя бы ла за се ле на 
на сель ні ка мі тунд ры і тай гі.

Как ту сы па спя хо ва зі му юць, 
а лу га выя ар хі дэі зні ка юць
Па вы шэн не тэм пе ра тур пры вя ло да зру-

шэн ня клі ма тыч ных зон і з'яў лен ня ў Бе ла ру сі 
(у Брэсц кай і Го мель скай аб лас цях) чац вёр тай 

аг ра клі ма тыч най зо ны, якая ха рак та ры-
зу ец ца най больш пра цяг лым ве ге та цый-
ным пе ры я дам. У по шу ках ха лад ней шых 
умоў ад ны рас лі ны «ўця ка юць» на поў-
нач, а ін шыя «на сту па юць» з поўд ня. Ба-
та ні кі рэ гіст ру юць усё больш вы пад каў 
«міг ра цый».

— Не каль кі га доў та му ў Мін ску вы яві-
лі амя лу бе лую, паў ноч ная мя жа арэ а ла 
якой ра ней пра хо дзі ла за 30-50 км на 
поў дзень ад ста лі цы. Як ві даць, умо вы 
для веч на зя лё на га мна га лет ні ка, які не 
вы жы вае пры моц ных ма ра зах, ста лі 
спры яль ны мі, — ад зна чае стар шы на-
ву ко вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі фло ры 
і сіс тэ ма ты кі рас лін Ін сты ту та экс пе ры-
мен таль най ба та ні кі імя В.Ф. Куп рэ ві ча 
НАН Бе ла ру сі Ар кадзь Ску ра то віч. — 
Від, які пра пі саў ся на поўд ні кра і ны, 
пра соў ва ец ца ў паў ноч ным на прам ку. 
Ду маю, не за га ра мі той час, ка лі амя ла 

з'я віц ца і ў Ві цеб ску.
Ба та ні кі ад зна ча юць, што ад са чыць клі ма-

тыч ныя зме ны пра сцей за ўсё па дэ ка ра тыў-
ных ві дах рас лін: ка лі пры жы ва юц ца ў но вых 
умо вах, зна чыць, зме ны ві да воч ныя. Так, бе-
ла рус кія са да во ды-ама та ры ўжо па спя хо ва 
вы рошч ва юць апун цыі і ін шых прад стаў ні коў 
ся мей ства как ту са вых, лаў ра віш ню, па дуб. 
Яшчэ не каль кі дзе ся ці год дзяў на зад ажыц ця-
віць гэ ту ідэю на прак ты цы бы ло не маг чы ма: 
эк зо ты гі ну лі.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

КІ ВІ НА ГРАД КАХ, КІ ВІ НА ГРАД КАХ, 
БА ГА МО ЛЫ Ў ГА РА ДАХБА ГА МО ЛЫ Ў ГА РА ДАХ

І ІН ШЫЯ СЮР ПРЫ ЗЫ ПА ЦЯП ЛЕН НЯІ ІН ШЫЯ СЮР ПРЫ ЗЫ ПА ЦЯП ЛЕН НЯ
ЯК ЗМЯ НЯ ЕЦ ЦА БЕ ЛА РУС КАЯ ПРЫ РО ДА З РОС ТАМ СЯ РЭД НЕ ГА ДА ВОЙ ТЭМ ПЕ РА ТУ РЫ ПА ВЕТ РА?

Ба га мол-«за ва ёў нік» сён ня рэ гіст ру ец ца і на Ві цеб шчы не.


